

# 爆火“出圈” 载誉连连

## ——延边州文旅产业成绩斐然

本报记者 张伟国 王雨

5月5日,2022—2023年度“中国美好生活城市”榜单发布,延边州入选“十大魅力打卡之城”,是东北三省唯一上榜城市;

6月26日,中国避暑旅游发展报告发布会上公布了“2023避暑旅游优选地”名单,延边州及安图县分别入选地级市和县市级榜单;

6月30日,第三届中国候鸟旅养小城避暑百佳入围榜与2023博鳌国际候鸟(恩施州)森林康养大会启动仪式同步发布,安图县(长白山)、汪清县(净月潭)、珲春市(河口沙洲)、和龙市(仙泉台)跻身榜单;

7月,搜狐旅游发布2023上半年县域旅游影响力TOP100,延吉市位列第8,敦化市位列第61……

双语特色的网红“弹幕墙”、独具魅力的朝鲜族民俗风情、风景秀丽的村庄、舒适宜人的人文环境……今年,延边州凭借独特的旅游资源优势,爆火“出圈”,吸引了全国游客前来,探寻其魅力所在。

延吉市作为延边州首府,拥有歌舞之乡、足球之乡等头衔。今年,凭借游客们的喜爱,延吉市再添“旅游打卡地”“边陲咖啡之城”等响亮称号。全国县城(含县级市)咖啡消费热度排行榜上,延吉居首位;马蜂窝发布的《2023年春节大数据报告》热门小众目的地TOP10榜单中,延吉排名第4;2023年上半年全国县域旅游影响力TOP100,延吉排名第8;2023中国候鸟式养老夏季栖息地适宜度指数排行榜,延吉上榜第37名。

各项荣誉中可以看出,延吉旅游已从单一景区模式迈向“多点开花”的全域旅游模式。“五一”假期,延吉旅游持续升温,中国朝鲜族民俗园、恐龙王国、延大网红弹幕墙等景区、景点游人如织,单日接待量和营业收入均创历史新高。4月29日至5月3日,延吉市共接待游客68.9万人次,较2019年同期增长105%,实现旅游收入14.7亿元,较2019年同期增长220%。

珲春市是“全国生态特色旅游市”,也是我省十大消暑避暑名城之一,生态环境状况指数已连续多年名列吉林省第一。珲春不仅是全国唯一的虎豹之乡,还是名副其实的候鸟天堂。

近年来,珲春市紧紧围绕“国家全域旅游示范区创建”目标,一个又一个文旅标杆项目拔地而起,为珲春文旅经济的高质量发展和可持续发展奠定了坚实基础。防川民俗村、东北亚跨境电商产业园等项目陆续投入运营。红旗国际汽车小镇、丝绸之路渤海古镇等项目先后开工建设。文化旅游产业孵化中心、非遗传承馆等项目正在持续谋划推进中。这座山水田园相映、亚欧风情相融的城市,吸引了众多中外游客慕名观光揽胜。

上半年,珲春市上榜2023中国最美县域榜单,珲春市河口沙洲景区入围2023中国候鸟旅养小城避暑百佳榜。

今年,安图县紧抓旅游热点、紧扣市场需求,开

启“宠粉”模式,及时推出民俗体验游、乡村休闲游、四季旅游攻略等新产品、新线路、新场景,不断丰富旅游业态。此外,安图县在冬季旅游产品上下足功夫,积极打造涵盖观赏、体育、度假等各类冰雪产品。同时,安图县充分发挥特色鲜明的山地、森林等自然生态和气候优势,以品牌节庆赛事为依托,引进“越野中国—北部基地”项目,开拓“旅游+体育”产业,不断丰富和满足居民、游客多层次、多元化的休闲旅游度假和团建体验。

今年1月至5月,安图县旅游人数达到300万人次,同比增长650%;实现旅游综合收入33亿元,同比增长870.6%。上半年,安图县上榜中国最美县域榜单、2023避暑旅游优选地、热门小众黑马旅游目的地,入围2023中国候鸟旅养小城避暑百佳榜。

除此之外,图们市月晴镇白龙村入围2023年中国美丽乡村乡村推荐名单;延边白山大厦实业有限公司入选第二批国家级文明旅游示范单位;中国朝鲜族民俗园入选文化创意赋能吉林文旅产业高质量发展十佳案例;中国朝鲜族民俗园、延吉恐龙王国、六鼎山文化旅游区上榜最受“京津冀”地区网民关注的10个吉林省避暑休闲打卡地……

荣誉加身,成绩斐然,延边州文旅产业收获满满。延边州将继续不断丰富旅游产品供给,深化文旅融合,聚焦产业发展,提升综合服务能力,期待更多游客邂逅延边。

# 龙井：『问诊开方』优化营商环境

本报讯(记者张敬源)一直以来,龙井市纪委监委坚持把优化营商环境与化解信访突出问题结合起来,近距离摸排损害营商环境的各类问题线索,推动解决企业发展及项目建设过程中的痛点、难点、堵点问题,促进营商环境持续向好。

龙井市纪委监委结合工作实际,制定《龙井市纪委监委信访室关于优化营商环境“问诊开方”工作方案》,组建9个由班子成员带队、中层干部参与的入企走访组。选取本地区各类具有代表性的企业,重点围绕政策落实、政务服务、行政执法、行政审批、廉洁用权等方面常见的损害营商环境“中梗阻”问题,组织开展“访百企·解难题”活动。活动以“走访+服务”的方式,每月实行一次小走访,每季度开展一次大摸排。通过下沉企业调研、跟企业中层干部谈心谈话、召开座谈会、发放《纪检监察机关信访举报须知》等方式,为企业提供“面对面”对接服务,精准摸排损害营商环境的突出问题,收集有关问题线索,把工作触角延伸到生产经营一线,为优化营商环境“疏堵清淤”。

“问诊开方”坚持“一企一策”“一事一议”的原则,有针对性地为企业提供有效服务。采取“台账+清单”工作模式,规范涉企问题办理流程。探索建立纪委监委直办、分类快查快办、职能部门承办的“三办”工作机制,确保线索处置不遗漏。

结合下沉一线走访摸排情况,龙井市纪委监委安排专人定期梳理12342营商环境投诉举报平台、12345政务服务热线、信访来信来访受理中关于破坏营商环境的投诉举报线索,建立专门台账,实施“建账、对账、销账”闭环式管理。针对涉及损害营商环境方面的检举控告类举报,第一时间与相关室(部)分析研判,经分管领导同意后,优先予以处置。涉及损害营商环境问题的业务范围内信访举报,单独建立台账,制作“信访事项移交单”,移交至市纪委监委党风政风监督室,并向相关派驻(派出)纪检监察机构通报,督促承办单位妥善解决企业合理诉求,全力为企业纾困解难。

根据重点行业、重点领域所暴露出的有关影响和损害营商环境的共性问题,撰写形势分析报告,理清问题、科学分析、找准症结,为严肃查处损害营商环境问题指引方向。必要时有针对性地以案发单位和部门提出相关建议,并围绕授权、用权、制权等环节,查漏补缺、建章立制,进一步优化政务服务,为优化营商环境保驾护航。截至目前,龙井市纪委监委已走访大型营业场所、项目投资公司等相关企业20余家,对接解决业务范围内信访举报15件,受理并处置问题线索4件。

# 和龙：抓实教育培训 助力乡村振兴

本报讯(记者相文雅 张琪)近年来,和龙市始终把抓实教育培训作为人才振兴的重要举措,致力于培养造就一支懂农业、爱农村、爱农民的“三农”工作队伍,进一步摸清干部需求、创新培训模式、持续跟踪问效,因地制宜培养更多优秀人才,为全面推进乡村振兴提供有力的人才支撑和发展活力。

做好需求调查,变“固定式”培训为“菜单式”培训。立足基层工作实际,围绕乡村振兴事业发展需要、基层干部成长需求制定《和龙市巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各镇轮训调查问卷》,合理设置培训课程,帮助干部补齐能力短板;邀请农业农村局、民政局、乡村振兴局等业务骨干组建“行业专干+基层干部”授课团队,深入8个镇,对500余名基层干部进行针对性培训,严格教学管理,规范请假制度,营造良好课堂秩序,确保参训学员高质量完成学习任务。

创新培训方式,变“灌输式”培训为“参与式”培训。紧扣基层工作实际,运用研究式教学、访谈式

教学、情景式教学等手段,有效激发学员主动性、积极性;举办全市发展壮大村级集体经济培训班、乡村产业发展促进乡村振兴专题培训班等,遴选乡村振兴业务骨干赴浙江等地现场教学,准确把握推进乡村振兴存在的短板弱项,切实形成科学合理的乡村振兴领导体制,不断提升“头雁”队伍的战斗力。

持续跟踪问效,变“阶段性”培训为“长效性”培训。坚持结果导向,将培训情况纳入巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接重点工作指标量化评价清单重要内容,每季度通报1次;督促各镇跟班负责同志认真履行培训职责,整理培训内容,除“规定动作”外,组织各村干部、监测员开展镇内培训,确保教育培训全员覆盖、干部能力全面提升;坚持把实践锻炼作为提升干部能力的重要手段,鼓励干部将培训所获理论知识应用于村庄规划建设、基层治理、环境提升、示范村建设等,带领全村干部群众,深挖村落优势,加快基础设施建设,让村容村貌焕然一新、推动特色产业、乡村产业再上新台阶。



煮豆工艺  
煮豆的火候要恰到好处,不熟的话  
味不能充分释放,影响口感  
蛋白质的分解,损失营养

7月21日,第四届安图县文化旅游节在安图县石门镇开幕。朝鲜族民俗文化体验、朝鲜族民俗运动会、朝鲜族民俗表演等形式多样的节目,丰富活跃全县人民群众精神文化生活。安图县委宣传部供图

# 汪清县探索农村党员积分制管理 构建党员管理新模式

本报讯(记者代黎黎)近年来,为全面加强农村党员教育管理,汪清县积极探索实施农村党员积分制管理,激励广大农村党员主动投身到乡村振兴、基层治理、美丽乡村建设的主战场中,切实发挥好党员的先锋模范作用。

强化顶层设计,细化积分标准。指导各乡镇结合实际制定《农村无职党员标准化管理办法》,逐项细化各项标准,针对党员履行党员义务、完成党组织分配的工作、参加党内活动的情况评定基础分;对积极参与乡村振兴、基层治理、美丽乡村建设、调解邻里纠纷工作的予以加分;对不履职尽责、无故不按时参加“三会一课”“主题党日”的予以扣分。积分制管理办法推行后,党员参与主题党日活动和志愿服务活动的积极性极大提高,参会党员比例从原来的不到50%提升至80%以上。

聚焦积分管理,增强履职意识。充分发挥积分制“指挥棒”作用,全程开展动态管理,要求各党支部每季度将党员积分情况在党务公示栏进行公示,年末由党支部计算党员年度积分,并将结果通过党务公示栏、党员大会、微信群等途径进行公示,使积分情况接受党员和群众的监督,实现公平、公正、公开。截至目前,共有1906名党员参与了美丽乡村建设活动,776名党员坚守在护林防火一线工作中,党员累计参与调解邻里纠纷等基层治理工作323件。

落实积分应用,激发党建活力。各党支部把月、季、年积分情况作为民主评议党员和评优选先的重要依据,对得分较高的党员酌情激励;积分排名靠后的党员,由基层党组织负责人对其进行诫勉谈话,督促其整改提高。各乡镇通过探索党员积分制管理,逐步形成广大党员遇事自告奋勇的浓厚氛围,进一步强化党员的荣誉感、紧迫感和责任感。目前,全县共有168个村党组织,2544名党员积极参与到“争”积分、“抢”积分、争做优秀党员的“赛场”和“考场”中来,切实激发起乡村党建的“一池春水”。

# 延边州推动河湖长制工作见成效

本报讯(记者王雨)2022年,延边州深入贯彻“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水方针,在绿水长廊建设、水污染防治、水环境综合治理、水资源节约保护等方面下大功夫,推动河湖长制工作全面见效。

绿水长廊建设初见成效。把握发展新契机,积极梳理政策,统筹规划项目,累计完成投资6.84亿元,推动延吉市布尔哈通河城区段、敦化市牡丹江城区段、龙井市海兰河城区段等25个绿水长廊项目建设,建成绿水长廊54.49公里,切实打造了一批“河畅、水清、岸绿、景美”的标志性、引领性工程,为70年州庆献上美景画卷。和龙市海兰河光东村(乡村型)绿水长廊项目获得省级奖补资金2000万元;州本级、龙井市、延吉市、珲春市、敦化市共获得省级奖补资金120万元,奖补资金获得率占全省42.4%。

水资源管护能力稳步提升。积极推进节水型社会建设,扎实开展取水管理专项整治行动,敦化、珲春、安图被水利部确认为节水型社会达标县(市),汪清、图们、龙井完成节水型城市建设任务并通过松

辽委复核。全面加强农业用水管理,全州25座中型灌区和809个农村饮水取水口全部核发取水许可证,敦化市沙河灌区列入全省第一批中型灌区续建配套与节水改造计划。加大水源地保护,全州9个在用县级以上城市集中式饮用水水源地、6个“千吨万人”饮用水水源地全部完成规范化建设,59个农村集中式饮用水水源地全部完成标识牌设立和一级保护区隔离防护建设。9个在用县级以上城市集中式饮用水水源地已连续三年稳定达标。申请中央水污染防治资金共470万元,实施龙井市元东水库、图们市长安塘坝水源地保护工程。

水环境质量显著提升。全州累计摸排入河排污口489个,全部完成整治;国考断面达标率100%,优良水体比例达到82.6%,较去年增长3.4个百分点,高于全省平均水平;全州测土配方施肥配施和一级保护区隔离防护建设。9个在用县级以上城市集中式饮用水水源地已连续三年稳定达标。申请中央水污染防治资金共470万元,实施龙井市元东水库、图们市长安塘坝水源地保护工程。

98.76%,高于全省平均水平,全州多年始终保持无黑臭水体。

河湖面貌明显改善。各级河湖长围绕“巡、盯、管、督”重要环节,累计巡河巡湖2.4万人次,协调解决河湖重点难点问题107个;敦化市被评为全国生态文明建设示范区;常态化开展河湖“清四乱”专项行动,年内累计排查整治河湖“四乱”问题66个,销号率100%;9个严重妨碍行洪问题和水利部进驻暗访反馈34个问题全部按期完成整改,一批历史遗留的河湖顽疾得到了有效根治,全面树立了河湖治理保护新形象。

工作机制不断完善。州县两级分别建立了“河湖长+河湖警长+检察长+法院院长”协作机制,开启了全州河湖治理保护院院联动,“四长”共治新模式。全州共设立三级河湖警长482名,破获涉河湖领域违法犯罪案件21起,抓获犯罪嫌疑人64人,涉案金额1540万元;全面建立“民间河湖长共治体系”,聘任民间河湖长91名,累计参与巡河323次,切实加大了河湖管理公众参与和社会监督力度。